Қостанай облысы әкімдігінің  білім басқармасы 

«Қостанай политехникалық колледжі» КМҚК 

КГКП «Костанайский политехнический колледж»

Управления образования акимата  Костанайской области
ПӘН БОЙЫНША БАҚЫЛАУ СҰРАҚТАРЫ /

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

Мамандық/Специальность: 0518000 «Есеп және аудит»/ 0518000 «Учет и аудит»

Пән/Предмет: Экономистерге арналған математика/ Математика для экономистов
Порядок выполнения контрольных работ

При оформлении и выполнении контрольной работы необходимо соблюдать следующие правила:

1. В начале работы (на обложке) должны быть ясно написаны фамилия студента и его инициалы.

2. Контрольная работа выполняется в учебной тетради синей пастой.

3. Решения задач необходимо сопровождать подробными пояснениями.

4. Контрольная работа, выполненная не по своему варианту, не зачитывается.

Студент должен выполнять контрольную работу по варианту, номер которого совпадает   с порядковым номером  по списку группы; числа, стоящие в столбцах приведенной ниже таблицы, означают номера задач, которые он должен решить.

	Вариант
	Номера задач

	1
	1.1
	2.1
	3.1
	4.1
	5.1
	6.1
	7.1
	8.1

	2
	1.2
	2.2
	3.2
	4.2
	5.2
	6.2
	7.2
	8.2

	3
	1.3
	2.3
	3.3
	4.3
	5.3
	6.3
	7.3
	8.3

	4
	1.4
	2.4
	3.4
	4.4
	5.4
	6.4
	7.4
	8.4

	5
	1.5
	2.5
	3.5
	4.5
	5.5
	6.5
	7.5
	8.5

	6
	1.6
	2.6
	3.6
	4.6
	5.6
	6.6
	7.6
	8.6

	7
	1.7
	2.7
	3.7
	4.7
	5.7
	6.7
	7.7
	8.7

	8
	1.8
	2.8
	3.8
	4.8
	5.8
	6.8
	7.8
	8.8

	9
	1.9
	2.9
	3.9
	4.9
	5.9
	6.9
	7.9
	8.9

	10
	1.10
	2.10
	3.10
	4.10
	5.10
	6.10
	7.10
	8.10

	11
	1.11
	2.11
	3.11
	4.11
	5.11
	6.11
	7.11
	8.11

	12
	1.12
	2.12
	3.12
	4.12
	5.12
	6.12
	7.12
	8.12

	13
	1.13
	2.13
	3.13
	4.13
	5.13
	6.13
	7.13
	8.13

	14
	1.14
	2.14
	3.14
	4.14
	5.14
	6.14
	7.14
	8.14

	15
	1.15
	2.15
	3.15
	4.15
	5.15
	6.15
	7.15
	8.15

	16
	1.16
	2.16
	3.16
	4.16
	5.16
	6.16
	7.16
	8.16

	17
	1.17
	2.17
	3.17
	4.17
	5.17
	6.17
	7.17
	8.17

	18
	1.18
	2.18
	3.18
	4.18
	5.18
	6.18
	7.18
	8.18

	19
	1.19
	2.19
	3.19
	4.19
	5.19
	6.19
	7.19
	8.19

	20
	1.20
	2.20
	3.20
	4.20
	5.20
	6.20
	7.20
	8.20


Элементы векторной алгебры, аналитической геометрии 

и линейной алгебры
Задача 1 
Даны координаты вершин пирамиды А1А2А3А4.

Требуется найти:

1) Угол между ребрами А1А2   и  А1А4;

2) Площадь грани А1А2А3;

3) Уравнение плоскости А1А2А3;

4) Объем пирамиды;

5) Уравнения и длину высоты, опущенной из вершины А4 на грань       А1А2А3;

6) Проекцию А1А4 на плоскость А1А2А 3;

7) Уравнение плоскости, параллельной А1 А2 А4,  проходящей через А3
8) Угол между плоскостями А1А2А3, А1А2А4:

9) Выполнить чертеж пирамиды в пространстве.

1.1   А1(14; 4; 5),  А2(-5; -3; 2),  А3(-2; -6; -3),  А4(-2; 2; 1).

1.2    А1(2; -1; 2),   А2( 1; 2; -1),  А3( 3;  2;  1),  А4(-4; 2; 5).

1.3    А1 (1; 1; 2 ),  А2(-1; 1; 3),    А3 (2; -2; 4 ),  А4(-1; 0; -2).

1.4    А1( 2; 3; 1 ),  А2( 4; 1; -2),  А3( 6;  3;  7),  А4( 7; 5; -3).

1.5    А1(1; 1;-1 ),   А2( 2; 3; 1),   А3( 3;  2; 1),  А4( 5; 9; -8).

1.6     А1(1; 5; -7),   А2( -3; 6; 3),  А3( -2;  7;  3), А4(-4; 8; -12).

1.7     А1 (-3; 4; -7 ),  А2(1; 5; -4),  А3 (-5; -2; 0 ),  А4(2; 5; 4).

1.8      А1( -1; 2; -3 ),  А2( 4; -1; 0), А3( 2;  1;  -2), А4( 3; 4; 5).

1.9     А1 (4; -1; 3 ),   А2(-2; 1; 0 ),  А3 (0; -5; 1 ),   А4(3; 2; -6).

1.10  А1( 1; -1; 1 ),  А2( -2; 0; 3), А3( 2;  1;  -1),  А4( 2; -2; -4).

1.11   А1(1; -4; 5),  А2(5; -3; 2),  А3(2; -6; -3),  А4(2; 2; 1).

1.12    А1(12; -1; 2),   А2( 1; -2; -1),  А3( 3;  -2;  1),  А4(4; 2; 5).

1.13    А1 (10; 1; 2 ),  А2(-1; -1; 3),    А3 (2; 2; 4 ),  А4(-1; 0; -2).

1.14    А1( -2; 3; 1 ),  А2( 4; -1; -2),  А3( 6;  -3;  7),  А4( 6; 5; -3).

1.15    А1(11; 1;-1 ),   А2( 2; -3; 1),   А3( 3;  -2; 1),  А4( 5; 0; -8).

1.16     А1(1; -5; -7),   А2( 3; 6; 3),  А3( -2;  -7;  3), А4(-4; 8; -12).

1.17     А1 (3; 4; -7 ),  А2(1; -5; -4),  А3 (-5; 2; 0 ),  А4(2; 5; -4).

1.18     А1( 1; 2; -3 ),  А2( 4; 1; 0), А3( 2;  -1;  -2), А4( 3; -4; 5).

1.19     А1 (4; 1; 3 ),   А2(-2; -1; 0 ),  А3 (0; 5; 1 ),   А4(3; -2; -6).

1.20  А1( 12; -1; 1 ),  А2( 2; 0; 3), А3( 2;  -1;  -1),  А4( 2; -2; -4).

Задача 2  
Доказать совместность данной системы линейных уравнений и решить ее тремя способами:

1) методом Гаусса,

2) методом Крамера,

3) средствами матричного исчисления.
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Введение в математический анализ
Задача 3  
Найти пределы функции.

3.1  
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Задача 4
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                                       Интегралы

     Задача 5
     Найти неопределенные интегралы.    В двух первых примерах (п. а) и б)) проверить результаты дифференцированием.
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        Задача 6
        Вычислить площадь области, ограниченной линиями. 
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Функции нескольких переменных

        Задача 7 

7.1 Дана функция 
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7.2 Дана функция 
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7.3 Дана функция 
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7.4 Дана функция 
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7.5 Дана функция 
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7.6 Дана функция 
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7.7 Дана функция 
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7.8 Дана функция 
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7.9 Дана функция. 
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7.10 Дана функция
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7.11 Дана функция
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7.12 Дана функция
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7.13 Дана функция
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7.14 Дана функция 
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7.15 Дана функция 
[image: image263.wmf]2

2

3

2

y

x

y

x

z

+

+

=

. Показать, что 
[image: image264.wmf]0

=

+

¶

¶

+

¶

¶

z

y

z

y

x

z

x


7.16 Дана функция 
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7.17 Дана функция 
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7.18 Дана функция 
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7.19 Дана функция 
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7.20 Дана функция 
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Задача 8
Найти общую стоимость сырья, планируемую для производства продукции двух видов P1 и P2, если план выпуска продукции задан матрицей P=(p1, p2); нормы расхода сырья трёх типов S1, S2, S3 на единицу продукции Pi заданы матрицей S и известна стоимость (у.е.) единицы сырья каждого вида – матрица С.
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УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

Задача 1  Даны координаты вершин пирамиды А1А2А3А4.

       Требуется найти:

1) Угол  между ребрами А1А2 и А1А4;

2) Площадь грани А1А2А3;

3) Уравнение плоскости А1А2А3;

4) Объем пирамиды;

5) Уравнение и длину высоты, опущенной из вершины А4 на грань А1А2А3;

6) Проекцию А1А4 на плоскость А1А2А3;

7) Уравнение плоскости, параллельной А1А2А4, проходящей через вершину А3;

8) Угол между плоскостями А1А2А3 и А1А2А4;

9) Выполнить чертеж пирамиды в пространстве.

А1(2; 0; -3), А2(1; 1; -4), А3(0; -1; 3), А4(4; -2; 0).

Решение

1) Угол между ребрами А1А2 и А1А4 найдем как угол между векторами 
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Найдем длины векторов  
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Косинус угла между векторами  
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φ = arсcos (-0,9802)=π-arccos 0,9802= 168°36/
2) Для нахождения площади грани  А1А2А3  используем векторное произведение векторов .
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3) Найдем уравнение плоскости А1А2А3,   зная, что А1(2; 0; -3), А2(1; 1; -4), А3(0; -1; 3).
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5х+8y+3z-1=0 – уравнение плоскости А1А2А3.

4) Для нахождения объема пирамиды используем  смешанное произведение векторов 
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, приняв во внимание, что треугольная пирамида составляет 
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  объема параллелепипеда.
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5)                                              Vпир.=
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      высоты А4О

                                                     
       Рисунок 1 - Пирамида  
Воспользуемся формулой  Канонического уравнения прямой для нахождения уравнения высоты А4О, учитывая, что в качестве направляющего вектора прямой А4О служит нормаль к плоскости А1А2А3 вектор 
[image: image371.wmf]=
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{5; 8; 3},   и прямая А4О проходит через точку А4(4; -2; 0).
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уравнение высоты.

6) Проекцией А1А4 на плоскость А1А2А3 является А1О. Из треугольника А1А4О найдем 
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7) Сначала найдем уравнение плоскости А1А2А4  , получим:

             
[image: image376.wmf]0
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 - уравнение плоскости А1А2А4

Так как искомая плоскость параллельна А1А2А4, то нормаль у них одинаковая: 
[image: image377.wmf]=

N

{1; 1; 0}.  
Воспользуемся уравнением плоскости, проходящей через данную точку  А3(0; -1; 3) .
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[image: image379.wmf]0

1

=

+

+

y

x

 - уравнение искомой плоскости.

8) Воспользуемся найденными уравнениями плоскостей А1А2А3, А1А2А4:
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Угол между плоскостями равен углу между нормалями к этим плоскостям.
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9) А1(2; 0; -3), А2(1; 1; -4), А3(0; -1; 3), А4(4; -2; 0)



              Рисунок 2 – Чертеж  пирамиды в пространстве
          

      Задача  2
Доказать совместность данной системы линейных уравнений и  решить ее тремя способами:

1) методом Крамера;

2) методом Гаусса;

3) средствами матричного исчисления
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Решение

Составим матрицу системы и найдем ее ранг
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Вычислим определитель этой матрицы
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Следовательно, 
[image: image389.wmf]3
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 и равен числу неизвестных системы, поэтому система совместна и имеет единственное решение.

1)   Вычислим вспомогательные определители:
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  Находим решение системы
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Ответ: (1; -2; 3)

2) Метод Гаусса – метод последовательного исключения неизвестных.
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Чтобы иметь при первом неизвестном единицу в первом уравнении  вычтем из второго уравнения первое, результат поставим вместо первого уравнения.
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Для исключения коэффициентов при первом неизвестном умножим  первое уравнение на 3 и вычтем из него второе уравнение, затем первое уравнение умножим  на 4 и вычтем из него  третье  уравнение, в результате  получим:
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Уравняем коэффициенты при втором неизвестном, для этого второе уравнение умножим на 33, третье – на 17, затем вычтем из второго третье уравнение:
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Завершили прямой ход метода Гаусса, привели систему к треугольному виду. Произведем  обратный ход. Из последнего уравнения найдем 
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Подставим  
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Ответ: (1; -2; 3)

3) Введем матрицы  
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  Найдем алгебраические дополнения 
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Найдем матрицу Х , учитывая, что 
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Ответ: (1; -2; 3)

Задача  3
Найти пределы функций, не пользуясь правилом Лопиталя
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Решение
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Задача 4
Найти производные заданных функций 
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По таблице  производных сложных функций    
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По правилу дифференцирования  частного
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По правилу дифференцирования  сложной функции
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По правилу дифференцирования  произведения
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По правилу дифференцирования  функции, заданной параметрически
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     Задача 5
     Найти неопределенные интегралы   
 1)
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Сделаем замену 
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Проверка дифференцированием.
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[image: image464.wmf]ò

x

xdx

3

sin

cos

=
[image: image465.wmf]C

x

+

-

sin

2


2а)   
[image: image466.wmf]ò

+

dx

e

x

x

2

)

3

2

(


Решение

[image: image467.wmf]ò

+

dx

e

x

x

2

)

3

2

(

=
[image: image468.wmf]=

=

=

=

=

+

=

ò

x

x

x

e

dx

e

dx

e

d

dx

du

x

u

2

2

2

2

1

2

3

2

u

u



[image: image469.wmf]dx

e

e

x

dx

e

e

x

x

x

x

x

ò

ò

-

+

=

-

+

=

2

2

2

2

)

3

2

(

2

1

2

2

1

)

3

2

(

2

1



[image: image470.wmf]C

e

x

C

e

e

x

x

x

x

+

+

=

+

-

+

=

2

2

2

)

1

(

2

1

)

3

2

(

2

1


Ответ:
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Решение 
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Ответ: 
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Решение
В знаменателе подынтегральной дроби выделим полный квадрат:
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Сделаем замену 
[image: image481.wmf]t

x

=

-

2

. Тогда 
[image: image482.wmf]2

+

=

t

x

 и 
[image: image483.wmf]dt

dx

=



[image: image484.wmf]ò

ò

ò

=

+

-

+

=

+

-

-

=

+

-

-

dt

t

t

dx

x

x

dx

x

x

x

4

1

)

2

(

3

4

)

2

(

1

3

8

4

1

3

2

2

2



[image: image485.wmf]C

t

g

arct

t

t

dt

t

t

dt

t

t

+

×

+

+

=

+

+

+

=

+

+

ò

ò

ò

2

2

1

5

4

ln

2

3

4

5

4

3

4

5

3

2

2

2

2

=

[image: image486.wmf]C

x

arctg

x

x

+

-

+

+

-

=

2

2

2

5

8

4

ln

2

3

2


Ответ:
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Решение
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Приравниваем коэффициенты при одинаковых степенях
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Решая систему найдём 
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Найдем каждый из интегралов
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Ответ:
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Решение 
Полагаем 
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Задача 6
        1.Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями 
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      Рисунок 4 – Площадь фигуры
Находим площадь искомой фигуры  
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Задача 7 

Дана функция 
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       Показать, что 
[image: image518.wmf]0

2

2

2

2

2

2

2

2

=

¶

¶

+

¶

¶

¶

+

¶

¶

y

z

y

y

x

z

xy

x

z

x


Решение
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Подставим в уравнение
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Задача 8

Предприятие выпускает продукцию трех видов: P1, P2, P3 и использует сырье двух типов: S1 и S2. Нормы расхода сырья характеризуются матрицей:
[image: image526.png]



где каждый элемент аij (i = 1,2,3; j = 1,2) показывает, сколько единиц сырья j-го типа расходуется на производство единицы продукции i-го вида. План выпуска продукции задан матрицей-строкой С = (100 80 130), стоимость единицы каждого типа сырья (ден. ед.) - матрицей столбцом:
[image: image527.png]



Рассмотрев задачу, получили: затраты 1-го сырья составляют S1 = 2·100 + 5·80 + 1·130 = 730 ед. и 2-го - S2 = 3·100 + 2·80 + 4·130 = 980 ед., поэтому матрица-строка затрат сырья S может быть записана как произведение:
[image: image528.png]2 3
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Тогда общая стоимость сырья Q = 730·30 + 980·50 = 70900 ден. ед. может быть записана в матричном виде: Q = S·B = (CA)B = (70900).
Общую стоимость сырья можно вычислить и в другом порядке: вначале вычислим матрицу стоимостей затрат сырья на единицу продукции, т.е. матрицу:
[image: image529.png]30 210
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а затем общую стоимость сырья:
[image: image530.png]210
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по таблице эквивалентов             sin23x ~ (3x)2, умножим числитель и знаменатель на сопряженное знаменателю выражение�
�






по таблице эквивалентов tg3x ~ 3x, затем используем второй замечательный предел�
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